

# 普通話科

## 普通話演講比賽

為了推動普通話學習風氣，提高學生的普通話表達能力，我校致力鼓勵學生參加不同的演講比賽。學生接受專業的普通話演講技巧訓練後，實踐所學，為校爭光。「全港中小學普通話演講比賽」是全港性大型的演講比賽，今年共有一千八百多名同學參賽，我校亦派出代表參加，且表現理想。中五級蔡浩宇及中四級馮凱晞同學奪得「優異星獎」並成功進入複賽，蔡浩宇同學更在複賽中勇奪金獎及「最佳口才獎」，而我校亦在三百多間參賽學校中榮獲「最傑出參與學校獎」，成績令人振奮。



▲ 蔡浩宇同學在「全港中小學普通話演講比賽」中自信地演講，發揮最佳表現。

### ● 中五級 蔡浩宇

我和演講結緣主要是因為老師的建議和鼓勵，別浪費了自己的語音優勢，不然一個內向自斂的人怎也不會想到自己能站在講台上演講。經過不斷的嘗試，我發現自己原本有限的才能可以再次發揮時，心中無疑是驚喜詫異的，然後便仗著膽子去試第二次、第三次。今年我除了再次獲得金獎外，還有一個小突破，就是在複賽中獲得「最佳口才獎」。我憑著這顆信心再作多方面的嘗試，例如擔任司儀及參與電台主持的工作等。只因我願意踏上「嘗試」這一步，繼而豐富了我的高中生涯，為其增添了一份姿彩。



▲ 獲獎同學與何文匯教授和嚴甫明老師合照。

### ● 中四級 馮凱晞

這次是我第一次參加演講比賽，我既期待又緊張。由準備講稿到練習演講，老師都耐心地指導我。還記得為了讓自己演講時能更自然地演繹，我不停地對著鏡子練習，經過一番努力，我在這次比賽中獲得了「優異星獎」。但不論獲獎與否，我已賺取了一次豐富的經驗，令我獲益良多。



▲ 蔡浩宇同學(左)榮獲高中組金獎及最佳口才獎，馮凱晞同學(右)代表學校領取「最傑出參與學校獎」。

### ● 中一級 李詠彤

今年我參加了普通話演講比賽，這不但訓練了我的膽量，更豐富了我的普通話演講技巧，令我獲益良多。在比賽的過程中，雖然面對強勁的對手，但我亦能全力以赴，將自己最好的一面展現出來，可說是「盡己所能，無愧於心」！

# 普通話朗誦比賽

本科每年都會選拔有潛質的學生參加校際朗誦比賽，並為學生提供朗誦技巧的訓練。在訓練的過程中，既可提高學生對文學作品的理解和欣賞能力，亦可強化學生的普通話語感，還可提升學生的自信心。本年度，中五級蔡浩宇同學在校際朗誦比賽中發揮水準，獲得中五、六級男子散文獨誦比賽亞軍。

## ● 中三級 李嘉悅

我十分慶幸今年可以參加普通話朗誦比賽，在這場比賽中，我見識到不同學校的參賽者都具有高水準的表現，真令我大開眼界。觀摩過後，我汲取了很多寶貴的經驗，亦體會到朗誦的趣味性。更重要的是比賽令我更有自信，能在台上放膽地演繹作品。雖然這次比賽我未能躋身三甲，但我絕不會氣餒，汲取今年的經驗後，我會再接再厲，期望來年可為校爭光。

▶ 蔡浩宇同學獲得中五、六級男子普通話散文獨誦比賽亞軍。



◀ 李嘉悅同學聲情並茂地演繹朗誦誦材。

# 普通話早會分享

逢星期二的早會時段，我校都會以普通話進行廣播，學生主持會以普通話就不同的主題作分享，例如溫馨小故事、有趣影片及歌曲播放等。另外，本年度加插了普通話午間攤位遊戲的簡介環節，除介紹遊戲規則，也會和同學們預演部分題目，務求吸引學生到場玩樂之餘，也學習到普通話語音知識，讓他們能在日常生活中潛移默化，從而提升他們運用普通話的能力。

## ● 中二級 石啟生

雖然這次已不是我第一次擔任主持了，但不知道為什麼，我還是格外的緊張，可能是已經太久沒有「上電視」了吧！其實，可以再為同學們主持普通話節目，我還是感到十分榮幸的，因為畢竟不是每個人也有這機會的。當然，我也要感謝陪我一起主持的夥伴，更要感謝老師的提拔。通過這主持節目的經歷，我不僅鍛煉了膽量，也在練習中糾正了不少讀音，可謂獲益良多！

▶ 兩位小主持沈巧婷、梁培茵經驗豐富、氣定神閒。



## ● 中二級 曾敏怡

這是我頭一回上校園電視主持普通話節目，我真的很緊張！在練習講稿時，我發現有很多字都唸不好，幸好有陳老師和我的搭檔的幫忙，才讓我順利過關。到了節目的最後，我的任務完成了，也終於可以鬆一口氣。無論如何，這過程還是讓我很享受的，我不但經歷了前所未有的主持過程，還在講稿裡學會了不少普通話慣常用語呢！

# 「趣味普通話」攤位遊戲

本年度本科增設了「趣味普通話」攤位遊戲，於逢星期二午息時段供學生參與。攤位每次也會定出不同的主題，遊戲內容亦多樣化，期望能讓學生多些參與，多聽多說普通話，從而提升他們的普通話能力。學生透過參與不同的小遊戲，並以普通話對話交流，或完成一些簡單的任務，便可獲得獎勵，活動挺受學生歡迎呢！

為了吸引更多學生參加，本科除了在早會作出宣傳外，還製作了相關的海報，將該星期的活動主題張貼出來，務求在校園內營造更優良的普通話語境。

## ● 中二級 張熙

在眾多的活動中，我覺得普通話攤位遊戲最為顯眼。在活動中，同學既可以歡樂地玩遊戲，又可以從中提升普通話能力，可說是一舉兩得。我每星期也會參與「趣味普通話」攤位的活動，因為這可讓我度過愉快又充實的午息時段。

## 語文雙周

本年度語文雙周的主題是「傳統服飾」。在這兩個星期二的午息時段，普通話科進行了有關傳統服飾的攤位遊戲，同學可以在遊戲中一邊學習中國各朝代傳統服飾的特點，一邊練習普通話語音知識，更可以享受遊戲當中的娛樂及趣味性。在普通話早會中，也介紹了有關中國傳統服飾的短片與資訊；而在各級的週會上，同學也能運用兩文三語，例如中一、二級的普通話互動劇場、中五級的問題比賽等，活動內容非常豐富精彩。

## ● 中四級 馮凱晞

今年能夠代表普通話科擔任語文雙周開幕禮及宣傳的司儀，我感到十分榮幸。在過程中，我花了不少時間準備講稿，這讓我學習了撰寫司儀稿的技巧；在準備過程中，我還了解到不少關於傳統服飾的文化。此外，在台上主持的經驗更是珍貴和難得的，還記得首次上台說話時候，我還是緊張萬分的，不過到了後期，我便慢慢掌握到說話的節奏和語調，漸入佳境了。能參與這次語文雙周，對我來說真可謂獲益良多啊！



◀ 攤位中展示迎合節日的主題。



攤位很受同學的歡迎啊！▶

## ● 中一級 趙千瑞

今年我成為了普通話大使，在普通話日主持普通話攤位遊戲。我帶著興奮和新鮮感跟同學一起玩遊戲，從最初什麼都不懂，需要老師從旁指導，到現在我已可輕鬆應對了。我覺得這活動真的蠻好玩，我希望明年可以繼續擔任大使，幫助老師主持這個活動。因為我在這裡學到了很多東西，這是在課堂上學不到的。我十分感謝嚴老師給予我這份信任，我以後也會在每次的活動中盡己所能，發揮所長。



◀ 普通話大使耐心地指導同學讀出普通話正音。

攤位每次都安排不同的遊戲讓同學參與，同學在活動中全以普通話應對交談。



## ● 中五級 吳嘉茹

今年我成為了普通話大使，在普通話日主持普通話攤位遊戲。我帶著興奮和新鮮感跟同學一起玩遊戲，從最初什麼都不懂，需要老師從旁指導，到現在我已可輕鬆應對了。我覺得這活動真的蠻好玩，我希望明年可以繼續擔任大使，幫助老師主持這個活動。因為我在這裡學到了很多東西，這是在課堂上學不到的。我十分感謝嚴老師給予我這份信任，我以後會在每次的活動中盡己所能，發揮所長。



◀ 開幕禮上，三位司儀與校長及各科老師合照。

在中一、二級的週會上，有專業劇團來校演出，台上的表演相當精彩，在台下觀看的同學也相當投入呢！



# 普通話課堂活動

本年度本科注入大量的新元素，以活動教學主導課堂，透過不同的活動，讓學生融會貫通，多聽多說普通話。在課堂中，老師以不同的形式與學生進行說話訓練，例如角色扮演、故事分享等。同時，在課堂中亦加插影片欣賞、「粵普對譯大比拼」遊戲等，寓學習於娛樂，增加課堂的趣味性。

## ● 中二級 沈巧婷

今年，老師將普通話課融入在我們的生活當中，並鼓勵我們在課堂間互相交流。為了提升學習的趣味性，老師還在課堂上增設「角色扮演」的活動，每組可選擇自己想演的故事，我們為此都感到雀躍，在排練的過程中亦充滿了歡笑聲。這些活動大大提升了我們學習的興趣，我們既可享受角色扮演的過程，亦從中學會不少的語音知識，真是一舉兩得呢！



▲ 同學在班上用普通話分享小故事。



同學花盡心思，設計話劇的對白及道具。



▲ 參與「角色扮演」活動，同學們多投入啊！



▲ 中一級同學認真地朗讀課文。

## ● 中三級 李淑儀

今年普通話的教學方式與以往不同，每節課上都加插了一些活動，例如影片欣賞、分組討論等。我覺得現在的教學方式更生動有趣，可讓同學更專心上課，亦可讓我們對普通話有更深的認識，提升同學對普通話的興趣。



▲ 同學在課堂中以普通話互相交流。



▲ 各組準備就緒，迎接「粵普對譯大比拼」。